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Enkätresultat – hösten 2020  

Sedan hösten 2018 skickar Riksbanken två gånger per år ut Finansmarknadsenkäten till 

aktörer aktiva på de svenska ränte- och valutamarknaderna. Syftet med enkäten är att få 

en samlad bild av aktörernas syn på de svenska finansiella marknaderna – hur dessa 

fungerar, hur marknadsaktiviteten ser ut och vilka risker som aktörerna ser framöver i det 

svenska finansiella systemet. I denna rapport redovisas resultaten från den enkät som 

besvarades under perioden 5 till 21 oktober 2020. Den föregående enkätundersökningen 

genomfördes 27 april till 10 maj 2020. Redovisningen baseras endast på aktörernas svar 

och redogör inte för Riksbankens bedömningar.1 I höstens enkät har 53 aktörer av 107 

tillfrågade svarat på enkäten. Det innebär en svarsfrekvens på cirka 50 procent.  

 

 En stor majoritet av aktörerna anser sig ta låga eller neutrala risker. Knappt hälften 

av dem beskriver sitt generella risktagande som lågt eller mycket lågt. Det är något 

fler än i våras och de uppger den stora allmänna osäkerheten under 

coronapandemin som orsak till försiktigheten. Det är samtidigt något fler aktörer än 

i våras som säger sig ha ökat sitt risktagande under de senaste sex månaderna. I 

dessa fall uppges de låga räntorna vara en förklaring. 

 

 Valutamarknaden för svenska kronor upplevs fungera bättre än i våras. 

Sex tiondelar av respondenterna anser att marknaden för valutahandel i den 

svenska kronan fungerar bra eller mycket bra, vilket är en ökning mot i våras då fyra 

av tio svarade att den fungerade bra. Både avistamarknaden och terminsmarknaden 

upplevs fungera bättre. En av tio anser att valutamarknaden fungerar dåligt. Blickar 

man framåt finns det aktörer som ser en risk att kronmarknaden börjar fungera 

sämre om utländska investerare försvinner från den svenska räntemarknaden. 

 

 Hälften av aktörerna anser att den svenska räntemarknaden fungerar väl. 

Det är en stor ökning jämfört med i våras då enbart var fjärde respondent ansåg att 

den fungerade bra. Det är främst likviditeten för säkerställda obligationer, 

företagsobligationer med högt kreditbetyg (eng. investment grade) och 

företagscertifikat som upplevs vara bättre. Likviditeten på marknaden för nominella 

och reala statsobligationer uppges däremot vara något sämre än i våras. Många 

respondenter säger att Riksbankens köp av obligationer är betydelsefulla och kan 

komma att påverka hur  marknaden fungerar  framöver. 

Framför allt är det emittenter och marknadsgaranter som uppger att 

räntemarknaderna fungerar väl. I gruppen placerare/investerare är det fler som 

tycker att likviditeten i nominella och reala statsobligationer samt 

företagsobligationer är dålig eller mycket dålig. Det är dock många respondenter 

som uppger att de inte har någon uppfattning i frågan.   

 

 

 

 

                                                                 
1 Begreppet (marknads-)aktörer avser framöver de aktörer som svarat på enkäten. 



4  

 

Marknadsaktörerna och deras risktagande 

Diagram 1. Vilken marknad är ni huvudsakligen aktiva på? 
 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 53 svar totalt (hösten 2020). 

Diagram 2. Vilken roll har ni primärt på den marknaden/de 
marknaderna? 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 53 svar totalt (hösten 2020). 

Diagram 3. Vilken sektor tillhör ni primärt? 
 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 53 svar totalt (hösten 2020). 

Diagram 4. Hur bedömer ni att ert risktagande på marknaden  
generellt är positionerat idag? 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 53 svar totalt (hösten 2020). 
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Diagram 5. Hur bedömer ni att ert risktagande på marknaden har 
förändrats under de senaste 6 månaderna? 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 53 svar totalt (våren 2020). 
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Marknaden för valutahandel i svenska kronan 

Diagram 6. Vad är er bedömning av funktionssättet på marknaden för 
SEK för närvarande? 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 27 svar totalt (hösten 2020). 

 

Diagram 7. Vad är er bedömning av marknadslikviditeten för närvarande 
på avistamarknaden för SEK (gentemot G10-valutorna)? 
Andel av antal svar, i procent 

 

Anm. 28 svar totalt (hösten 2020). 

 

Diagram 8. Vad är er bedömning av marknadslikviditeten för närvarande 
på terminsmarknaden för SEK (gentemot G10-valutorna)? 
Andel av antal svar, procent 

 
Anm. 28 svar totalt (hösten 2020). 

Diagram 9. Hur bedömer ni att marknadslikviditeten i SEK  har förändrats 
under de senaste 6 månaderna på avistamarknaden? 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 28 svar totalt (hösten 2020). 
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Diagram 10. Hur bedömer ni att marknadslikviditeten i SEK har 
förändrats under de senaste 6 månaderna på terminsmarknaden? 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 28 svar totalt (hösten 2020). 
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Den svenska räntemarknaden 

Diagram 11. Vad är er bedömning av den svenska räntemarknadens 
funktionssätt för närvarande? 
Andel av antal svar, procent  

 

Anm. 45 svar totalt (hösten 2020).  

 

Diagram 12. Vad är er bedömning av marknadslikviditeten för 
närvarande på sekundärmarknaden för statsskuldsväxlar? 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 45 svar totalt (hösten 2020). 

 

Diagram 13. Vad är er bedömning av marknadslikviditeten för 
närvarande på sekundärmarknaden för nominella statsobligationer? 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 45 svar totalt (hösten 2020). 

Diagram 14. Vad är er bedömning av marknadslikviditeten för 
närvarande på sekundärmarknaden för reala statsobligationer? 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 44 svar totalt (hösten 2020). 
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Diagram 15. Vad är er bedömning av marknadslikviditeten för 
närvarande på sekundärmarknaden för säkerställda obligationer? 
 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 45 svar totalt (hösten 2020). 

Diagram 16. Vad är er bedömning av marknadslikviditeten för 
närvarande på sekundärmarknaden för företagsobligationer, investment 
grade? 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 45 svar totalt (hösten 2020). 

Diagram 17. Vad är er bedömning av marknadslikviditeten för 
närvarande på sekundärmarknaden för företagsobligationer, high yield? 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 44 svar totalt (hösten 2020). 

Diagram 18. Vad är er bedömning av marknadslikviditeten för 
närvarande på sekundärmarknaden för företagscertifikat? 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 45 svar totalt (hösten 2020). 
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Diagram 19. Vad är er bedömning av marknadslikviditeten för 
närvarande på sekundärmarknaden för nominella statsobligationer? 
Andel av antal svar för varje kategori, procent 

 

Anm. 45 svar totalt, varav 12 emittenter, 10 marknadsgaranter, 23 investerare. 

Diagram 20. Vad är er bedömning av marknadslikviditeten för 
närvarande på sekundärmarknaden för reala statsobligationer? 
Andel av antal svar för varje kategori, procent 

 

Anm. 44 svar totalt, varav 11 emittenter, 10 marknadsgaranter, 23 investerare. 

Diagram 21. Vad är er bedömning av marknadslikviditeten för 
närvarande på sekundärmarknaden för ränteswappar (SEK/SEK)? 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 44 svar totalt (hösten 2020). 
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Elektroniska hjälpmedel 

Diagram 22. I vilken utsträckning använder ni elektroniska plattformar i 
er valutahandel med SEK? 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 28 svar totalt (hösten 2020). 

Diagram 23. I vilken utsträckning använder ni algoritmer i er valutahandel 
med SEK? 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 28 svar totalt (hösten 2020). 

Diagram 24. I vilken utsträckning använder ni elektroniska plattformar i 
er handel med svenska statsobligationer? 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 45 svar totalt (hösten 2020). 

Diagram 25. I vilken utsträckning använder ni algoritmer i er handel med 
svenska statsobligationer? 
Andel av antal svar, procent 

 

Anm. 44 svar totalt (hösten 2020). 
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